
Der Sozialversicherungsbeitrag im luf Unternehmen setzt sich zusammen aus:

Beitragssatz 

in %

UV 1,9%

KV 6,8%

PV 17,0%

* Eltern, Groß-, Wahl-, Stief-, Schwiegereltern, Kinder, Enkel, Wahl-, Stief- und Schwiegerkinder.

SV rechtlicher EW ist Basis für die Ermittlung des Versicherungswertes.

Grund: auf niedriegere EW  werden höhere Einkommensfaktoren angewandt. (siehe dazu Punkt 3)

Auf den Versicherungswert wirkt auch die Mindestbeitragsgrundlage und die Höchstbemesseungsgrundlage

Tabelle:  Aktuelle Werte zur Berechnug der SVS Beiträge der Bauern

Pensionsversicherungsbeitrag PV (ist Personenbezogen, das bedeutet, dass die beschäftigte Person versichert ist)

Beitragsätze:

Diese Beitragssätze werden auf die ermittelten Versicherungswerte angewandt.

Der Versicherungswert wird einheitlich für den Betrieb ermittelt und wird dann geteilt, um den Personen die 

Versicherungswerte zuzuteilen. (Versicherungswertteiler)

Bei OG und KG ist das Pauschalysstem nicht anwendbar. Es muss immer der Gewinn lt. Einkommensteuerbescheid 

herangezogen werden (=Einkommensbetriebe). Der Gewinn kann hier auch aus der Vollpauschlierung ermittelt werden.

 = SV rechtlicher EW

EW Eigentumsfläche

Weiters ist zu beachten, dass für die Rechtsform der GesbR der SV rechtliche EW geteilt wird und dann der 

Versicherungswert berechnet wird. Dadurch ergeben sich höhre Belastungen an Sozialversicherungsbeiträgen als bei 

Einzelunternehmen oder ehepartnerschaftlichen Betrieb. 

 -EW Verpachtung

Bei der Berechnung des Sozialversicherungsbeitrages nach dem Pauschalsystem bildet immer der 

Einheitswert des Betriebes die Basis.

Aktuelle Werte aus Tabelle oder direkt der Beitragstabelle der bäuerlichen Sozialversicherung entnehmen.

Berechnung des SV Beitrages nach dem Pauschalsystem im luf Unternehmen.

a. Mindestbeitragsgrundlage: Ist der Versicherungswert kleiner als die Mindestbeitragsgrundlage, dann wird der 

versicherungsbeitrag von der Mindestbeitragsgrundlage berechnet.

b. Höchstbeitragsgrundlage: Ist der Versicherungswert größer als die Höchstbeitragsgrundlage, dann wird der 

Versicherungsbeitrag von der Höchstbeitragsgrundlage berechnet.

Grundformel: 

3. Berechnung des Versicherungswertes

1. Zusammenstzung des Sozialversicherungsbeitrages

Krankenversicherungsbeitrag KV (ist Personenbezogen, das bedeutet, dass die beschäftigte Person versichert ist)

Unfallversicherungsbeitrag   UV (das ist ein Betriebsbeitrag)

2. Ermittlung des SV rechtlichen EW

EW*Einkommensfaktor (gestaffelt in Abhängigkeit vom EW)=Versicherungsert/Monat

 +EW Zupacht (HA Satz des Verpächters zählt) (der volle EW bei Zupachtung von nahen Angehörigen*; 2/3 (=Faktor 0,67) bei 

Zupachtung von Fremden

Grundformel:

Versicherungswert*Beitragssatz= Beitrag

Bei der Ermittlung des Versicherungswertes nach dem Pauschalsystem spielt der EW eine zentrale Rolle und ist 

Ausgangsbasis. Der sozialversicherungsrechtliche EW wird wie unter Punkt 2 gezeigt ermittelt. 
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Versicherungs-

wertteiler
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Bei einer GsbR wird der EW geteilt und dann der Versicherungswert berechnet.

Die Beiträge werden vierteljählich im Nachhinein vorgeschrieben.

Ende April sind die Beiträge für das erste Quartal fällig.

Ende Juli sind die Beiträge für das zweite Quartal fällig.

Ende  Oktober sind die Beiträge für das dritte Quartal fällig.

Ende Dezember sind die Beiträge für das vierte Quartal fällig.

1. EW des Betriebes ermitteln

EW eigene Flächen

 +EW Zupacht (2/3 oder voll)

 -EW Verpacht

EW für Berechnung Versicherungswert

2. Berechnung des Versicherungswertes mit Tabelle

Mindest- und Höchstbeitragsgrundlage beachten.

3. Versicherte Personen feststellen

Zuordnung Versicherungswertteiler

Mindest- und Höchstbemessungsgrundlage beachten

4. Versicherungswerte der Personen berechnen unter Anwendung des Versicherungsteilers.

5. Über die Beitragssätze den Versicherungsbeitrag berechen (pro Monat, Quartal, Jahr)

6. Kontrolle des Ergebnisses mit dem Beitragsrechner der SVS der Bauern (siehe Link oben)

4. Versicherter Personenkreis

Betriebsführer

Ehepartner, eingetragener Partner mit Betriebsführung auf gemeinsemae Rechnung und Gefahr.

Hauptberuflich mitbeschaftigeter Ehepartner, eingetragener Partner

Hauptberuflich beschäftigtes Kind; Enkel, Wahl-,Stief- und Schwiegerkind des Betriebsführers

Berechnung des SV Beitrages nach dem Pauschalsystem im luf Unternehmen.

5. Vorgangsweise bei der Betragsberechnung

hier wird unterschieden nach Alter über 18 Jahre

unter 18 Jahre

Familienmitglieder in schulischer Ausbildung sind mit dem Betriebsführer mitversichert. Z.B. Schüler einer HBLFA, die in den 

Ferien oder am Wochenende im Betrieb mitarbeiten.

Bei Gesellschaftern einer OG oder KG kann das Pauschalsystem nicht angewendet werden, hier wird  immer der ermittelte 

Gewinn die für die Berechnung der SVS Beiträge herangezogen (daher Bezeichnung als "Einkommensbetriebe"). Die 

Gewinnermittlung kann hier voll-, teilpauschaliert erfolgen oder über E/A Rechnung doer doppelter Buchhltung.

5. Fälligkeit der Beiträge
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Beispiel 1: Luf Unternehmen mit EW Eigenfläche 38.000,00     

Ehepartnerschaflicher Betrieb

Mann und Frau führen auf gemeinsame Gefahr und Rechnung das Unternehmen.

Aufgabe: Berechne die SV- Belastung für das Unternehmen.

EW 38.000,00            

EW 36.300,00            4.912,69       kann aus Tabelle direkt abgelesen werden

1.700,00              0,0470012 79,90            

4.992,59       Versicherungswert/Monat einheitlich für den Betrieb.

Versicherungswert Betrieb 4.992,59       

Versicherungswert/Person

Versicherungs-

wertteiler

Versicherungs-

wert

Mann 0,5 2.496,30             

Frau 0,5 2.496,30             

Beitragssatz
Beitrags-

grundlage

Beitrag                      

/Monat
Quartal

Betrieb

Unfallversicherung 1,90% 4.992,59       94,86            284,58          

-                 -                 

Personen -                 -                 

Mann -                 -                 

Krankenversicherung 6,80% 2.496,30       169,75          509,24          

Pensionsversicherung 17,00% 2.496,30       424,37          1.273,11       

Frau -                 -                 

Krankenversicherung 6,80% 2.496,30       169,75          509,24          

Pensionsversicherung 17,00% 2.496,30       424,37          1.273,11       

3.849,29       

15.397,15     

für die Differenz auf 38 000.-- wird der Einkommensfaktor lt. 

Tabelle angewandt um den dazgehörigen Versicherungswert 

zu ermitteln.

Beispiele

Quartalsbeitrag

Jahresbeitrag

Lösung aus dem Beitragsrechner der SVS:

Berechnung des SV Beitrages nach dem Pauschalsystem im luf Unternehmen.
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Beispiel 2: Luf Unternehmen mit EW Eigenfläche 67.000,00    

Ehepartnerschaflicher Betrieb

Mann und Frau führen auf gemeinsame Gefahr und Rechnung das Unternehmen.

Der Sohn  (über 18 Jahre) ist hauptberuflich im Betrieb beschäftigt.

Aufgabe: Berechne die SV- Belastung für das Unternehmen.

EW 67.000,00            

EW 43.600,00            5.255,80       kann aus Tabelle direkt abgelesen werden

23.400,00            0,0360341 843,20          

6.099,00       Versicherungswert/Monat einheitlich für den Betrieb.

Versicherungswert Betrieb 6.099,00       liegt unter der Höchstbemessungsgrundlage

Versicherungswert/Person

Versicherungs-

wertteiler

Versicherungs-

wert

Mann 0,5 3.049,50            

Frau 0,5 3.049,50            

Sohn 0,33 2.033,00            

Beitragssatz
Beitrags-

grundlage

Beitrag                      

/Monat
Quartal

Betrieb

Unfallversicherung 1,90% 6.099,00       115,88          347,64          

-                -                

Personen -                -                

Mann -                -                

Krankenversicherung 6,80% 3.049,50       207,37          622,10          

Pensionsversicherung 17,00% 3.049,50       518,41          1.555,24       

Frau -                -                

Krankenversicherung 6,80% 3.049,50       207,37          622,10          

Pensionsversicherung 17,00% 3.049,50       518,41          1.555,24       

Sohn -                -                

Krankenversicherung 6,80% 2.033,00       138,24          414,73          

Pensionsversicherung 17,00% 2.033,00       345,61          1.036,83       

6.153,89       

24.615,56    

6.153,96            

24.615,84          

Quartalsbeitrag

Jaresbeitrag

Berechnung des SV Beitrages nach dem Pauschalsystem im luf Unternehmen.

Beispiele

für die Differenz auf 67 000.-- wird der Einkommensfaktor lt. 

Tabelle angewandt um den dazgehörigen Versicherungswert 

zu ermitteln.

Quartalsbeitrag

Jahresbeitrag

Lösung aus dem Beitragsrechner der SVS:
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Beispiel 3: Luf Unternehmen mit EW Eigenfläche 38.000,00    

Ehepartnerschaflicher Betrieb

Mann und Frau führen auf gemeinsame Gefahr und Rechnung das Unternehmen.

Es wird zugepachtet: Die Zupacht erfolgt von Fremden.

ha
HA Satz des 

Verpächters

Zupacht 5 1.500,00      

Aufgabe 1 Berechne die SV- Belastung für das Unternehmen.

2 Berechne die SV-Belastungsteigerung durch die 5 ha Zupacht.

EW eigen 38.000,00           

EW Zupacht 5.000                   Nur 2/3 des EW kommen zum Ansatz wegen Zupacht von Fremden.

EW gesamt 43.000                

EW 36.300,00           4.912,69      kann aus Tabelle direkt abgelesen werden

6.700,03             0,0470012 314,91          

43.000,03           5.227,60      Versicherungswert/Monat einheitlich für den Betrieb.

Versicherungswert Betrieb 5.227,60      

Versicherungswert/Person

Versicherungs-

wertteiler

Versicherungs-

wert

Mann 0,5 2.613,80            

Frau 0,5 2.613,80            

Beitragssatz
Beitrags-

grundlage

Beitrag                      

/Monat
Quartal

Betrieb

Unfallversicherung 1,90% 5.227,60      99,32            297,97          

-                -                

Personen -                -                

Mann -                -                

Krankenversicherung 6,80% 2.613,80      177,74          533,22          

Pensionsversicherung 17,00% 2.613,80      444,35          1.333,04      

Frau -                -                

Krankenversicherung 6,80% 2.613,80      177,74          533,22          

Pensionsversicherung 17,00% 2.613,80      444,35          1.333,04      

4.030,48      

16.121,92    

Quartalsbeitrag 4.030,50            3849,3

Jahresbeitrag 16.122,00          181,2

4030,5 4 16122

2 Berechne die SV-Belastungsteigerung durch die 5 ha Zupacht.

15.397,15    

16.121,92    

724,76          

144,95          

SV Belastung ohne Zupacht  pro Jahr (pa.)

SV Belastung mit Zupacht  pro Jahr (pa.)

SV Belastung aus der Zupacht

SV belastung pro ha Zupacht:

Berechnung des SV Beitrages nach dem Pauschalsystem im luf Unternehmen.

Beispiele

für die Differenz auf 38 000.-- wird der Einkommensfaktor lt. 

Tabelle angewandt um den dazgehörigen Versicherungswert 

zu ermitteln.

Quartalsbeitrag

Jahresbeitrag

Lösung aus dem Beitragsrechner der SVS:
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